

# 碱性水营销乱象被曝光，不少网友称“中招” 功能“溢出”！济南超市也有水在“打概念”

齐鲁晚报记者 孟杰  
实习生 姜丹

## 不少饮用水 有“弱碱”概念

28日上午，齐鲁晚报记者来到位于历山路的一家大型超市。在超市饮用水货架上，记者看到，不少品牌的瓶身上印有“无糖弱碱”等词语。一款矿泉水的包装上还注明，此款水属于“小分子团天然弱碱性矿泉水”。记者在这款水的配料表中看到，PH值标注为：7.0-8.5。

记者随后在某购物网站上搜索“碱性水”，出现的品牌更是“五花八门”。一款“天然苏打水”宣称：0糖0气0添加，并在产品介绍中特意标注“小分子团53Hz”“PH值达到9.0”等宣传词汇。当记者询问该店客服此款苏打水与普通水的区别时，客服从水的成分和功效等方面进行了解说。该客服称：天然苏打水是指含有碳酸氢钠(NaHCO<sub>3</sub>)元素及多种微量元素成分的饮品。天然苏打水富含硼、锌、硒、铬等人体必需的微量元素，这些微量元素呈离子状态，更易被人体吸收；有理想的PH值，天然苏打水的酸碱性值呈弱碱性，对传输氧气，调节新陈代谢，排除酸性废物和预防疾病是非常必要的。

在产品介绍的“问答”一栏里，还宣称，水是弱碱性，孕妇经常饮用可以中和胃酸，对孕吐有一定的缓解功效。

另一款“碱性苏打水”则打出“弱碱更健康”的概念，并配文解释称，中国人的饮食普遍为酸性，



超市里一款水外包装标有“无糖碱性”字眼。

近日，央视曝光了碱性水营销乱象，称尽管碱性水能“治病”和“酸碱体质论”的养生大骗局早被揭穿，但市场上仍有水企打出碱性水的概念推销产品。3月28日，齐鲁晚报记者在济南一些超市看到，货架上也有不少饮用水打出“无糖弱碱”“小分子团天然弱碱”等概念。



一品牌水在产品介绍中突出“弱碱”。

“碱”的摄入量已严重不足，PH=7.8±0.4把健康“碱”回来。

## 一些净水器也称 可“让水变碱”

在央视的曝光中，云南昆明一家水企就宣称碱性水有治疗功效，还在公众号上发布了一些所谓的“疗效”视频，由患者现身讲述。一位工作人员还宣称：因为人体酸性比较多，碱性度高就能代谢酸性，痛风、尿酸偏高的患者，还有反流性胃炎的人群，长期喝对身体会有帮助，不会有副作用。

除了水企外，齐鲁晚报记者了解到，一些净水器企业也经常打着“可以让水变碱”的旗号宣传推销自己的产品。

济南一位殷老太告诉记者，去年，她就在历山路附近遇见一个推销员，推销的就是可以“让水变碱”的净水器。殷老太称，净水器推销员在为他们做宣传的时候，还称有专家调查过济南的水质，济南的水质呈酸性，经过他们的机器处理后，水就会呈碱性，且没有漂白粉味。把净水器买回家后，殷老太才发觉不对劲，经查询，才发现这家净水器企业已经注销。

不少网友也分享了自家购买“让水变碱”设备的经历。网友“吃吃猪包”称，自己的妈妈几年前就相信碱性水有一堆好处，还相信推销员的话买了价格几千元的饮水机。一位网友还称，一个杯子推销员曾去他们单位宣传，拿了各种矿泉水测试水是酸性的，然后倒进他的杯子后一会就变成了碱性水。当时他们从自己的饮水机接了一杯水，经测试，即使没倒进推销员的杯子，显示也是碱性，最后推销员

连一个杯子都没卖出去。

## 公共卫生专家： 不用太关注水的酸碱度

虽然市场上仍有不少打着“有效”的碱性水品牌，但记者了解到，碱性水能“治病”和“酸碱体质论”的养生大骗局早已经被揭穿。对此，北京康达律师事务所律师侯丽指出，碱性水商品属于食品范畴，如果企业宣传了治疗作用，则违反了《消费者权益保护法》《广告法》的相关规定，夸大了它的作用，很容易误导消费者，构成了虚假宣传。

北京大学公共卫生学院营养与食品卫生学系教授朱文丽在接受央视采访时表示，碱性水不能替代药物。对于痛风或者是胃酸过多的患者来说，碳酸氢钠对碱化尿液或者缓解胃酸是有一定作用的，然而弱碱性水里碳酸氢钠的含量少之又少。饮用水的主要功能是补充体内水分，她表示，不用太去关注水的酸碱度，但是最好就喝白水。

“水和慢性疾病的关系，通俗讲就是足量饮水，成年人每天要达到1500-1700毫升的水，只要足量饮水，就可以起到一个预防慢性疾病的作用，不用太去关注它的酸碱度。”朱文丽还介绍，人体的酸碱平衡，有一个非常精细的调节机制，不同种类的食物和健康的关系跟酸碱是没有关系的，而是跟食物的营养成分有关。

另外，朱文丽提醒，要想保持健康，需要注意饮食的多样性，动物性的食物和植物性的食物要达到一个均衡，而不能照着酸碱来选择食物。

# 记者暗访网上假证制售，乱象到底有多乱 毕业证、身份证、离婚证，啥证都敢造

文/片 齐鲁晚报记者 张国桐

## 女子称己方是“平台” “当天出货满意付款”

在网络搜索一栏中，当记者输入学历证书后，电脑页面上迅速显示出不少有关制作假证的广告，其中一条广告甚至明目张胆地在标题写着：专业毕业证制作，2小时出货，满意后付款。

打开该广告链接，页面上随即出现了不少假证书的图片，而在图片下方明确写有“经营各类证件证书印刷制作，当天出货，快速加急，满意付款”的字样。

根据页面上显示的内容，记者拨打了对方电话。在记者表明想咨询能否制作假学历证书时，接听电话的女子毫不避讳地回答：能做。

记者立即询问制作价格。“什么样的学历证书？本科还是专科？要哪一年的？”女子问道。记者表示要一份2018年名牌大学的学历证书。女子告诉记者，收费320元，哪个大学都可以制作。

关于记者询问的假证件质量，以及何时能够收货的问题，女子说：“以快递的形式送货，国内48小时应该就能收到，如果你现在发信息的话，下午就能做出来，明天就能到货。质量方面与真的是一模一样。”

“现在都是外地发货，不从本地发货，因为在本地查得比较严。”女子说。在与女子沟通过程中，记者得知，出生证明等生活和



沂源警方查扣的假证假章等。 警方供图

工作中常用的证件对方均可制作，根据证件类型收取费用。比如，大学英语四六级的成绩单交260元就能买到。

女子在电话中还表示，他们只是一个“平台”，在制造假证的过程中赚取中间差价而已。

在记者表明要制作假学历证书后，女子添加了记者的微信，通过微信向记者发送了数张制作完成的假学历证书。记者发现，每张学历证书上均盖有大学的印章，甚至还有校长签名等。

## 做身份证300多元 买卖双方不见面

除了有“平台”扮演中间商角色外，也有商家直接与客户展开沟通。记者打开一则标题为“学历制作3小时出货”的链接，并与对方取得联系。

“大学本科学历证书300元，英语四六级的话，四级580元，六级800元，成绩单和证书都有。如果确定做六级的话，可以给你优惠一点。”电话中的男子说道。

至于何时到货和质量保证问题，该男子表示，以快递的形式发货大概两天就能到货，质量方面与真的差不多。“咱们买卖双方不见面的。除了这些之外，身份证、驾驶证、行驶证、结婚证、离婚证等都能做。”男子说。

至于做假身份证的价格，男子称，他们制作的身份证有200元的，也有300多元的，有些人为了上班，想把年龄改小一点，就会选择做假身份证。

## 3人造假被批准逮捕 假证件足足装了两卡车

伪造国家机关公文印章的

行为，一直是警方重点打击的对象。就在今年3月中下旬，山东沂源警方通过缜密侦查，成功破获一起特大制售假证案，打掉造假窝点2处，抓获犯罪嫌疑人3人。其间查扣的假印章、假证件等足足装了两卡车。

记者了解到，在该起案件中，警方围绕一家印务社展开调查，在成功抓获印务社经营者崔某的同时，当场查获涉国家机关、企事业单位等各类假印章52枚，假身份证件、居住证、行驶证等各类假证件27份。而在崔某使用的作案工具中警方发现，存储的伪造、变造假证章图文电子文件多达2G，与他人商定伪造变造印章、证明证件的聊天记录多达1400多条。

根据其中两名犯罪嫌疑人供述，自2017年以来，犯罪嫌疑人金某就为网上一个造假证的卖家拉客户，并开始学习造假技术。2019年，金某认为自己的造假技术已经成熟，便购买了相关设备和原材料，通过制作假证件、假印章等非法牟利。

从2019年至今，金某夫妇以制售假证件、假印章为业。金某负责制作假证章，妻子彭某负责联系客户，其下线多为中间商，还涉及湖南、广东等地，涉案60多人。

目前金某等三名犯罪嫌疑人已被依法批准逮捕，案件正在进一步调查中。

针对制造假证章的犯罪行为，依据《中华人民共和国刑法》第二百八十条：伪造、变造、买卖

或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利，并处罚金；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。

单县：

## 守好疫情防控防火墙

**本报讯** 连日来，单县迅速部署，多部门第一时间组织召开专题部署会议，深入研判当前疫情形势，调整完善疫情防控工作方案，知责于心，压实责任。

在东城办事处，实行科级干部带队对辖区内商超、宾馆、药店、快递点等公共场所进行疫情防控工作专项督导，对红白喜事、餐饮宴会等进行严格管控，暂停集市等聚集性活动，全方位宣传当前疫情防控形势和要求。加大随访力度。对辖区内中高风险地区返乡人员进行闭环管理，严格落实核酸检测、居家健康隔离、“五包一”等管控措施，确保不留风险隐患。14个行政村分别在村口设立人员登记处，24小时轮班值守，做好人员流动登记工作，做到“把住门、守好人”。(谢丽)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 美编：继红 组版：洛菁